

# EL ISLEÑO

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

SUSCRIPCION: PTAS. 1 25 AL MES

ADMINISTRACION: QUINT. 19

Año XL

Palma de Mallorca jueves 26 de Marzo de 1896

Núm. 12726

## Por Mallorca

Obra de caridad y obra de arte

Dice *El Liberal* de Madrid:

¡Una limosna para Mallorca! No hay que decir a quién se pide ni para quién se da. Las grandes desgracias no necesitan detalles, ni que haga nadie grandes esfuerzos para que se recuerden bien. Se sienten con solo hablar de ellas, y se invocan como todas las cosas perdurables siempre vivas, llamándolas sencillamente por su nombre. Decir *Murcia*, decir el *Macbracco* ó el *Reina Regente*, equivale á recordar otras tantas imágenes, conmovedoras historias. Así la portada de ese *álbum* en que se halla el esocudo mallorquín, y se lee el título *Mallorca*, y se ve como subtítulo en un letrero sugestivo y grande esta frase: «Una limosna», vienen á ser una pintura y una historia y un discurso.

Para conmovier los corazones, para traer á la memoria aquella catástrofe y aquellos ayos que se extendieron por España entera y que á todas las provincias conmovieron, los literatos, los artistas, los pensadores que han colaborado en el hermoso libro á beneficio de las víctimas de la desgracia del pueblo mallorquín, no han creído necesario hacer relato nuevo de lo sucedido. Han escrito un nombre, y han comenzado en la primera página del libro la tarea hermosa y meritoria.

La narración, el recuerdo, la reproducción gráfica y precisa de la hecatombe, sin ponderación posible, surgen y se evocan recorriendo las hojas del artístico *álbum* por la página brillante del estilista, que cuenta; por la frase profunda del pensador, que reflexiona; por la hoja del artista, que pinta un incidente; por los versos del poeta, que hace una elegía sobra un detalle.

Estas impresiones comienzan á sentirse desde que el libro injosísimo se abre.

Y literatos, artistas, políticos y sabios llenan el volumen de obras bellísimas, hasta llegar á la página final, en donde Antonio Maura, el hijo ilustre de Mallorca, gloria de toda España en la tribuna y en el foro, iniciador y principal autor de esta caritativa obra, cierra las páginas con un fragmento de áurea y como cincelada prosa.

Colaboran en el hermoso *álbum*, entre otros muchos escritores esclarecidos, los señores Azcárate, Vital Aza, Balart, Balaguer, Campoamor, Leopoldo Cano, Monescillo, Sancha, Castelar, marqués de Cerralbo, Echegaray, Feliu y Codina, Fernández Bremón, Ferrari, Fita, Gamazo, González Serrano, Groizard, Kasabal, Labra, Letamendi, Madrazo, Maura, Menéndez Pelayo, Montero Ríos, Mir, Moret, Novó y Colson-Núñez de Arce, Oller, Peña y Goñi, Perea, Pérez Galdós, Picón, Pidal, Pi y Suñer, Ramos Carrión, Reina, Sagasta, Selles, Silveira y Valera.

Entre los artistas se cuentan Alcaraz, Tejedor, Alba, Alvarez (D. Luis), Alvarez Dumont, Avilés (D. Angel), Barrón, Benlliure (D. José), Benlliure (D. Mariano), Bilbao, Bretón, Campuzano, Chapi, Domínguez (D. Manuel), Ferrant, Francés, García Ramos, Garnelo, Jiménez Aranda, Lhardy, Madrazo (D. Ricardo), Marinas, Martínez Cubells, Maura (D. Bartolomé), Maura (D. Francisco), Apelos Mestre, Monasterio, Perea, Pla, Pradilla, Pulido, Querol, Emilio Sata, Sorolla y Villegas.

El libro es de gran tamaño, con un papel injoso, una composición y una estampación esmeradísimas, verdadera obra de arte.

Vale el ejemplar, y vale bien barato para lo mucho que vale, diez pesetas; ofrendas que irán allá á Mallorca á enjugar muchas lágrimas y á remediar tantas miserias de los hijos, de las madres dejados por la catástrofe en el desamparo.

## CUBA

El combate sostenido en Cayajabo por la columna del respetado coronel Francés, contra las partidas de Maceo, ha sido á juzgar por los datos oficiales que transmite el general Weyler, de los más reñidos y sangrientos de la campaña. Así lo acredita el número de nuestras bajas una, entre muertos, heridos y contusos, ascendió á cincuenta y tres.

El enemigo dejó en el campo 14 muertos; pero logró, como de costumbre, retirar sus heridos.

Muchas veces al hablar de las bajas sufridas por los rebeldes, nos ha sorprendido la facilidad con que transportaban tan embarazosa impedimenta, sin que su conducción ó arrastre entorpeciera, al parecer, en lo más mínimo su marcha.

Bien se nos alcanza que una partida no

lleva sus heridos á donde quiera que va, sino que los deja, en cuanto puede, en lugar seguro. Pero aún siendo así, tiene que resolver dos problemas de difícil solución, y los hechos han demostrado que los resuelve. En primer lugar, transporta sus heridos sin detener su marcha; más bien apresurando la huida, y después los deposita en sitio donde los pueden cuidar, no obstante carecer de lugar seguro y resguardado de todo ataque.

Con más elementos de todo género contamos nosotros para transportarlos á los poblados y á los hospitales, y sin embargo, el corresponsal de un periódico consigna que en Alquízar lleva dos días detenido un tren sanitario que conduce heridos para Habana, añadiendo que la detención fué motivada por los cortes que los rebeldes hicieron en la vía, en sitios donde el transbordo de heridos es peligroso.

Ayer se comentó bastante la noticia de un combate importante, que se suponía librado entre Paso Real y Guanar, combate en el cual, una fuerza de cuatrocientos hombres que conducía un convoy, había hecho trescientas bajas al enemigo. Los corresponsales en la Habana, que transmitían la noticia á varios de nuestros colegas, añadían detalles de la acción muy interesantes.

Nosotros esperamos con ansiedad que el despacho oficial confirmara la noticia; pero el parte que se recibió del general Weyler no dice una palabra de tan importante suceso.

## Un fusilamiento en Cuba

Habana 22.

A las siete de la mañana ha sido pasado por las armas el soldado de artillería Simón Montañés Redondo.

Todas las gestiones hechas para obtener su indulto han sido infructuosas.

El general Weyler lo había dicho:

Es inútil solicitar el perdón de un soldado que mata á un superior en campaña. Esos delitos no se pueden perdonar.

Y el infeliz Montañés ha pagado la del cabo con su vida.

El reo pasó la noche en la capilla, á ratos muy animoso, hablando con sus acompañantes, y otros dando muestras de grandísimo desaliento.

Una pareja de la guardia civil le custodió.

Se prestó sin la menor protesta á recibir los auxilios espirituales.

Escuchó atentamente las exhortaciones de un sacerdote, y éste mismo escribió en la capilla una carta que le dictó Montañés, dirigida á una hermana que tiene en la Península.

En ella da cuenta el artillero de las causas que dieron ocasión á su crimen, del que se siente arrepentido, lamentando haber dado muerte al cabo.

Minutos antes de las siete salió la triste comitiva de la capilla, encaminándose hacia los fosos de la Cabaña.

El reo aparecía muy animoso, iba fumando tranquilamente, al parecer, y despidiéndose de los compañeros y conocidos que entraba al paso.

Montañés vestía de uniforme.

La comitiva se detuvo al llegar al sitio denominado el Foso de los Laureles.

El artillero Simón se dejó vender sin pronunciar palabra.

Quitóse la gorra, y llamando al capitán Blanco, que mandaba la fuerza, se la entregó, diciendo:

—Mi capitán, ahí va mi último regalo.

Se cuadró con entereza, se arrodilló después, y mientras le apuntaban los cañones de 4 fusiles Maüser, el infeliz artillero gritó con entonación viril:

¡Adiós, compañeros!

Se oyeron cuatro detonaciones y rodó un cadáver por el suelo.

No se había perdido ni una bala.

## España y Venezuela

Pocos días hace dió cuenta la Prensa de los términos, altamente simpáticos para nosotros, en que se había expresado el presidente de la República de Venezuela, general Crespo, en el Mensaje dirigido á las Cámaras al reanudar éstas sus tareas el 20 del pasado.

Muy satisfactorio era el lenguaje empleado por el ilustre jefe del Estado venezolano, pero no lo son menos otras pruebas de alta consideración y de cariñosa deferencia de que ha sido objeto España en la persona de su digno representante, nuestro celoso é ilustrado ministro el Sr. Castro y Casaleiz, cuyas inteligentes gestiones en

pro de los intereses españoles, se han visto coronados por el éxito.

Las Cámaras se constituyeron, eligiendo presidente del Senado al veterano general Veintini, una de las más importantes personalidades del país, y de la Cámara de diputados al influyente político D. Modesto Gallegos.

Media hora después de terminar la sesión de diputados se presentó en la Legación de España, expresando á nuestro ministro que su primera visita como presidente de aquel alto Cuerpo, después de la que había hecho al jefe del Estado, era para el representante de España, y para ofrecerle el ejemplar del Mensaje, injosamente encuadernado, que se le había regalado á él como presidente de uno de los Cuerpos Legislativos.

La entrevista fué larga y cordialísima, y durante ella manifestó el Sr. Gallegos que deseaba saber si nuestro ministro estaba satisfecho de lo que en el referido Mensaje se decía respecto de la cuestión de Cuba, y se ofreció expresivamente al Sr. Castro para cuanto pudiera necesitar de la República.

Tanto las palabras del general Crespo, como el acto de cortesía del Sr. Gallegos, atestiguan las felices disposiciones del Gobierno venezolano hacia España, y son vivo reflejo de los sentimientos de aquella culta é industriosa sociedad. Y es esto tanto más equitativo y tanto más elocuente, cuanto que, reciente la intervención de los Estados Unidos en el conflicto, aun no solucionado, entre Venezuela é Inglaterra, no hubiera podido sorprender el que la primera se dejara arrastrar por las corrientes norteamericanas. No ha sucedido así, y España debe apreciar y agradecer en alto grado las manifestaciones de fraternidad de la República de Venezuela.

## Los corsarios españoles

Un episodio ejemplar

De un artículo publicado en *La Ilustración Española y Americana* por el distinguido marino señor Novo y Colson, cortamos el siguiente interesante fragmento:

«Principiaba el mes de Diciembre de 1800 estábamos en guerra con Inglaterra y habíase autorizado el corso.

Un comerciante de Cádiz, don Juan Barga, armó una lancha con tres cañones y cuarenta hombres de tripulación, confiándole en mando á Miguel Villalba, de la matrícula de Tarifa.

Llamábase la lancha cañonera «San Francisco Javier»; pero Villalba encontró este nombre poco guerrero, y le puso por *alias* nada menos que «El Poderoso».

Partió «El Poderoso» en busca de presas, apostándose frente á Gibraltar, donde las consideraba seguras, aunque exponiase á inminentes riesgos.

¿Los temería Villalba? Ahora lo sabréis. Al amanecer del día 2 de Diciembre, avistó «El Poderoso» un bergantín que navegaba en demanda del puerto de Gibraltar.

A poco reconoció con júbilo que el bergantín era de guerra, y salió á su encuentro. Más próximo á aquel, contó sus cañones, que era diez y ocho, y entonces, izando la bandera española, y clavándola para que no pudiera ser arriada por nadie, disparó un primer cañonazo sobre el bergantín de guerra, que le respondió con una andanada, y trabóse el combate.

¿Que esperanzas de triunfo pudiera acariciar los de la cañonera, seis veces inferior á su enemigo? Sin duda Villalba creía poder nivelar la superioridad de dieciocho cañones contra tres, y la de un bergantín contra una lancha, merced exclusivamente al valor temerario de sus hombres.

Y no se engañaba.

El combate encarnizado duró más de dos horas.

La lancha, maltrecha con la lluvia de proyectiles, atracó al bergantín y lanzóse al abordaje, siendo rechazada por su tripulación.

Pero Villalba no cedió, y vuelve á atracar su pequeño buque al enemigo, empeñándose en un segundo abordaje sangriento y terrible.

Los maricos ingleses defendían como leones aquel pedazo flotante del territorio de su patria, atacado con audacia increíble por unos corsarios sin disciplina é inferiores en armas y en fuerzas.

Desde la borda del bergantín, que dominaba á *El Poderoso* (1), hacíanle un nutrido fuego, y con golpes de hacha detenían el asalto de los más valientes.

Villalba fué también rechazado en este segundo intento; la empresa era muy ardua casi loca.

El bergantín, separándose algo del corsario, volvió á cañonearle.

Entonces éste, con doble arrojó y á fuerza de remo, atracóse otra vez y le echó los garfios; la tripulación empuñó solamente facas y cuchillos, y como un alud asaltó el bergantín.

Los ingleses lucharon desesperados, pero no pudieron contenerlo, y los españoles invadieron la cubierta, que muy pronto se tiñó de sangre.

Los sables y pistolas de los marineros británicos eran armas muy inferiores á los cuchillos en mano de andaluces, que se hundían como rayos en sus pechos.

El comandante del bergantín rojo de vergüenza ó ira, al frente de todos; y combatió cuerpo á cuerpo, hasta caer atravesado.

Los españoles redoblaron su furor, sus saltos de tigre, que siempre hacían una víctima, y por fin la tripulación, tres veces diezmada, retrocedió y rindióse.

Villalba y sus bravos los desarmaron; se apoderaron de todo el buque, y la bandera de guerra inglesa fué arriada y sustituida en medio de atronadores vivas á España.

Desde Gibraltar debieron ver este combate, este cambio de pabellón y este apresamiento inverosímil de un bergantín de guerra por una lancha corsaria; y también debieron ver cómo el buque británico volvió la popa al Peñón para seguir mansamente á su vencedor y nuevo dueño.

El bergantín llamábase «El Pastey»; estaba armado con catorce obuses de á dieciocho y cuatro de á seis; su tripulación era de sesenta hombres; su comandante, el teniente de navío Mr. Carlos Nevins, quedó gravemente herido. Los ingleses tuvieron en el combate doble número de bajas que los españoles. Villalba resultó ileso.

Así pelean los españoles y ese es el corso en manos de nuestros bravos marinos mercantes: una arma terrible contra la cual no prevalecen la superioridad de fuerzas ni la de armamento, y que lo mismo se atreve contra los buques de comercio enemigos que contra los de guerra.

## Decisión de Cleveland

Algunos periódicos de la corte han recibido telegramas de Washington asegurando que Mr. Cleveland se ha decidido á enviar en los primeros días de la próxima semana un Mensaje al Congreso prejuzgando ya la cuestión cubana y dando su opinión acerca de la beligerancia.

Añádese que el presidente enviará brevemente á Cuba una comisión informadora.

Se cree que el espíritu que informará el Mensaje de Mr. Cleveland será altamente satisfactorio para los intereses de España.

## La Cité de Londres

*La Revue Générale* dedica todas las semanas páginas enteras á narrar costumbres inglesas.

Se ve claramente que el autor de dicho trabajo conoce bien Inglaterra, en donde ha debido vivir durante muchos años.

En el último número, *la Revue Générale* ofrece un cuadro interesante de la Cité de Londres, en la que en el presente se mueve dentro del mismo escenario que el pasado asociándose allí íntimamente el progreso y la tradición.

No disponemos de espacio para reproducir íntegro—traduciéndolo—el artículo, que constituye una actualidad, y vamos á condensarlo, extractando sus mejores líneas.

Los franco-burgueses de la Cité se rigen en este siglo XIX por ordenanzas y preceptos municipales idénticos en el fondo á los que gobernaban á los *todo diviso orbis Britannos*.

El *Lord maire* (alcalde mayor), con su cadena de oro al cuello, su amplia capa de armiño y su tricorno, hace remontar sus funciones al año 1189; en su torno se agrupan los *sheriffs* y los *aldermen*, cuyos títulos, privilegios y vestimenta tienen la misma antigüedad; detrás van las compañías de los gremios.

Sus capitales, acumulados durante tantos siglos, producen aproximadamente 20 millones de francos de renta anual.

Antes del Parlamento, después, con él y repetidas veces más que él, fué la *Comité* el baluarte de las libertades del pueblo.

Hoy, la Cité, perdida en importancia política y anulada en preponderancia municipal, está poco habitada; su población nocturna, residente, disminuye de día en día y suma á lo más 35.000 almas.

Pero ha conservado su cetro comercial;

durante el día, centenares de miles de personas acuden a la Cité, a encerrarse en sus albergues, a codearse en tropel en sus calles y a amontonarse en las oficinas y escritorios, porque en la Cité, y sólo en la Cité, es donde bailan y saltan los millones en campo cerrado, para los londinenses que siguen las peripecias de la lucha por la existencia.

La Cité es un islote de tres kilómetros cuadrados de superficie, centro del comercio y de la banca de Londres, que cuenta 1.832 kilómetros cuadrados de superficie, centro de la Gran Bretaña, que mide 200 mil, centro, en fin, del Imperio británico, que tiene más de 14 millones de kilómetros cuadrados superficiales.

Así como en el cerebro y en el corazón del hombre, en ese oscuro rincón de la Metrópoli se concentra toda su actividad y afluye toda su sangre.

Son las calles estrechas y tortuosas; antiguísimas y de mala facha sus casas; los cruces de vías y las avenidas se embuten unas en otras; aquello es un laberinto de escritorios y de lonjas de almacenes y de graneros en donde da la nota saliente el chirrido de los ascensores.

Y todos esos hormigueros de hombres, esos caminos que llevan oleadas de gente y tantos millares de coches, van a salir a la plaza hervidero en que están situados el Banco de Inglaterra, el Stock-Change y la Mansión-House, templos elevados a la riqueza, a la empresa y a la autoridad, en medio de los que causa sorpresa no ver erigirse una reliquie y colosal estatua del vellocino de oro, que presida aquella multitud amazotada que sólo adora el vil metal.

¡Extraño barrio por demás!  
En una superficie de 300 hectáreas, están como plantados 125 bancos que tienen sus ramificaciones en todos los países del mundo y cuyo capital suscripto suma muy cerca de 9.000 millones de francos.

Allí, en un callejón tórrido y torcido que se llama St. Swithin, tienen su casa de banca los Rothschild, de Londres, en una modestísima casa que no refleja en su exterior el oro que se patea por dentro, ni hace presumir que aquello sea el imperio financiero del que todo el orbe es tributario.

Allí, en el fondo de un patio negro, como boca de lobo, guardada más bien de traperos tiene su domicilio el gigantesco establecimiento de Clearing-House, que liquida diariamente, entre ellas, las cuentas de muchas casas bancarias, por medio de cheques contra el Banco de Inglaterra.

La cifra de transacciones anuales de este establecimiento, es de 172.000 millones de francos, y en los días de liquidación de Bolsa, durante sus seis horas de oficina, paga en cheques más de 25.000 millones.

Causa verdadera admiración el fantástico cuadro de aquella vida intensa, ansiosa, en busca de oro, o de lo que puede proporcionar; todo lo que es audaz, nuevo o inédito se atropella ante las reliquias del pasado; el estado flujó y reflujó de los hombres dominados por el cálculo, por sus venimientos y por sus ambiciones, golpea sin cesar con su ola alguna vetusta iglesia, respetada por el tiempo y por la piqueta, como la de Todos los Santos (All Hallows), al final de Lombard Street, que parece burlarse de tanta agitación y febril movimiento con su serena estabilidad.

## Noticias

Se lamentan los propietarios del excesivo número de cuartos desahucados que existen en Madrid hace más de tres años. Como se ha edificado tanto en el último decenio, el aumento de la población no ha correspondido al aumento de viviendas.

El crucero *Isla de Cuba* saldrá para Canarias tan pronto como el *Isla de Luzón* limpie sus fondos en uno de los diques de la Carraca.

La *Tierra Gallega*, de la Habana, que dirige el eximio poeta Curros Enríquez, es el primer periódico de la isla de Cuba que ha pagado a la patria un tributo de sangre en la persona de su redactor D. Primo Pernas, natural de Vivero, provincia de Lugo, muerto en la acción de Manguito, deteniendo como voluntario la integridad del territorio nacional. Los separatistas destruyeron su cadáver a machetazos; y el sacrificio del Sr. Pernas fue tanto más meritorio cuanto que marchó a campaña voluntaria y espontáneamente, sin obedecer otro mandato que el de su corazón de español y de caballero.

La colonia gallega consagra a recuerdos religiosos a la memoria de su paisano el escritor Pernas.

Según datos oficiales que obran en la Capitanía general de Cuba, la salud de las tropas no ha alcanzado en aquella isla cifra más satisfactoria.

A mediados de Febrero teníamos en Cuba 110.000 hombres útiles, de los cuales sólo el cinco por ciento se encontraban enfermos, recibiendo asistencia en los hospitales.

El número de defunciones no pasa del 1 y 14 por 1.000.

Según datos estadísticos que publica un periódico, existen en la actualidad en Málaga unas 13.000 mujeres más que hombres.

También el número de viudas jóvenes es bastante extraordinario comparado con el de otros poblaciones.

Un periódico de Madrid se lamenta de que aún no se hayan abierto las clases escolares en aquellas universidades donde fueron suspendidas con motivo de los sucesos últimos.

Aunque ciertamente se han calmado los ánimos escolares en la mayor parte de las universidades cerradas últimamente, lamás vulgar previsión aconseja aplazar su reapertura hasta tanto que pueda hacerse sin peligro alguno.

Además las vacaciones de Semana Santa están muy próximas, y esta circunstancia influirá tal vez en el ánimo del señor ministro de Fomento para no abrir las clases hasta que dichas vacaciones terminen.

Los periódicos de la Habana reproducen de *La Tierra Gallega* un hermoso artículo de Curros Enríquez, dirigido a los rebeldes, inspirado en el más puro patriotismo, recordando los beneficios que deben a España y el daño que causa la codicia de cuatro aventureros y comparando la política colonial española, tan generosa, con la restrictiva norteamericana.

De ese trabajo periodístico ha hecho un suplemento *El Magisterio*, y ha distribuido cien mil ejemplares entre los insurrectos engañados ó arrancados de sus hogares.

El gobernador general de Filipinas ha propuesto al gobierno que el cargo de secretario de aquel gobierno general se eleve en categoría administrativa al igual del de la isla de Cuba, pues considera que no es menor su importancia por la que va teniendo aquel vasto archipiélago y por el número y calidad de los asuntos que tramita.

De la casa paterna se ha fugado en Barcelona una agraciada joven, llevándose 25 mil pesetas de su madre, que es una viuda muy conocida en la ciudad condal.

La madre ha interesado de las autoridades la captura de la fugitiva.

Notician de Cádiz, que el miércoles por la noche se cometió un terrible crimen en el término de Jerez.

En la viña llamada San Francisco habitaban Pedro Quero, su esposa Rosario Vargas, dos hijas, y el joven trabajador Francisco Romero.

Parece que anteayer, al oscurecer, llegaron a la viña tres desconocidos, pidieron vino y se bebieron dos botellas, que les sirvió el matrimonio Quero. Este se sentó en una mesa próxima a la de los tres desconocidos.

Cuando más desprevenido estaba Quero, uno de los tres hombres se aproximó a él, y apoyando una pistola en la cabeza del infeliz, hizo fuego.

El trabajador Romero, al ver en tierra el cadáver de su amo, intentó castigar a los malhechores, pero sujeto por éstos fue derribado y amenazado de muerte.

Los criminales, después de una breve deliberación, acordaron deshacerse de Romero, comisionando a uno de ellos para que le diera de puñaladas.

Rosario, la hija mayor de Quero, lloró y suplicó por la vida de Romero, y los bandidos acordaron perdonársela, si aquella les entregaba todo el dinero que había en la casa.

Rosario les entregó 500 pesetas, única cantidad que poseía. Los malhechores huyeron.

La guardia civil practica activas diligencias.

Comunican de Pravia (Oviedo) que en Soto del Barco se ha desarrollado un sangriento drama que ha impresionado vivamente a aquel vecindario.

Según parece, encontrándose en su domicilio María Alvarez, fue acometida por un hermano suyo llamado Julio, el cual, provisto de un puñal, infirió a aquella tan tremenda puñalada que hubo de causarle la muerte casi instantáneamente.

Aterrorizado quizás Julio del crimen que acababa de cometer, tomó la fatal determinación de suicidarse, para lo cual se disparó un tiro, del que quedó muerto en el acto.

Un hermano político del fratricida, que hace pocos días llegó a Pravia, se hallaba en la casa cuando ocurrían las escenas referidas, y se vio en la necesidad de huir para librarse de la muerte.

Se ignoran los disgustos que pudieran existir entre los hermanos que tan triste fin han tenido.

Según telegrafían de París, la prensa de aquella capital dedica su atención preferente a la expedición de los ingleses a Dongola. Casi todos los periódicos comentan con cierto desprecio el tono sarcástico con que la prensa inglesa habla de la actitud del gobierno francés. En cambio acogen con manifiesta satisfacción las reservas hechas por la prensa alemana que se ocupa de este asunto.

Las gentes acostumbradas a pensar seriamente estas cuestiones, no disimulan el pesimismo con que juzgan la actitud en que se supone colocado al gobierno francés.

Insistese en que Rusia, aliada con Francia, está resuelta a contener la acción de Inglaterra en Egipto.

Los periódicos ministeriales establecen distinciones en las afirmaciones que ha hecho la prensa con respecto a la actitud del gobierno, diciendo que éste se ocupa únicamente de la cuestión relativa a la situación financiera que puede crear la expedición, pero no respecto al fondo de la campaña.

En uno de los teatros de Italia figura una compañía de ópera, entre cuyos cantantes se encuentran los siguientes apellidos: el tenor se llama Galli; la tiple, Pisagalli; el baritono, Fumagalli, y el bajo, Galletti.

Pues en Madrid hay un director de orquesta muy apreciable que se los come a todos: el maestro Mangiagalli.

Según dicen de París, es objeto de comentarios la rapidez con que Mr. Berthelot ha contestado la nota que le comunicó el embajador de Inglaterra sobre la cuestión de Egipto.

Dícese que Bourgeois, viendo próxima la caída del gabinete a causa de la oposición que se prepara contra el impuesto de la renta, quiere aprovecharse de este incidente para que pese en el ánimo de la Cámara la consideración de que, comenzadas por este gobierno las negociaciones, no es prudente que otro las continúe.

Se examinan con diverso criterio las consecuencias de la intervención francesa. A última hora han celebrado una larguísima conferencia el ministro de Negocios Extranjeros y el embajador de Rusia, en la que según parece se ha tratado de la actitud de esta potencia en la cuestión.

## Crónica Local

El telégrafo nos anunció ayer la muerte de nuestro amigo D. Manuel de Fuenmayor, ocurrida en Cuba en circunstancias bien desgraciadas para la Patria.

De todo corazón enviamos a la viuda é hijos del que fué tan valiente militar la expresión de nuestro sentimiento.

Anteayer fué presentada al Sr. Alcalde, una instancia, firmada por la mayoría fusionista y las minorías carlista y republicana, pidiendo que se convocara a sesión extraordinaria para hoy, con objeto de discutir y aprobar en su caso dos proposiciones.

La primera se refiere al envío al general Weyler del telegrama que publicamos anteayer.

La segunda pide que se libre copia certificada del acta de la penúltima sesión de la corporación para que se remita al general Weyler, pudiendo así este juzgar con exactitud de la verdad de lo ocurrido en la mencionada sesión.

Ayer ya avanzada la tarde, convocó el Sr. Alcalde a sesión extraordinaria, que tendrá lugar hoy a las cuatro.

Se dice que presidirá la sesión extraordinaria que se celebrará esta tarde en el Ayuntamiento, el gobernador civil Sr. Carcova.

Ayer, oímos asegurar que se ha levantado el auto de suspensión del cargo de concejal decretado contra D. Pascual Ribot y Pellicer.

Se añadía que hoy tomaría otra vez posesión del cargo y asistiría a la sesión extraordinaria de esta tarde.

Numerosísimo concurso de amigos acompañó ayer a la última morada el cadáver de la anciana señora D.<sup>a</sup> Catalina Mateu y Payeras, fallecida ayer de madrugada.

La familia Rubí ha recibido, con ello, una prueba más de las atenciones de que es acreedora.

Reciba nuestro pésame.

Anteayer, se reunió el tribunal del Jurado para fallar la causa instruida contra Baltazar Piña y Forteza, acusado de haber causado la muerte de Sebastian Nicolau, en la ciudad de Felanitx.

Sostuvo la acusación el Sr. Santa Cruz Bustamante.

La defensa, encargada al notable juriconsulto Sr. Guasp, obtuvo un gran triunfo, consiguiendo del Jura-

do un veredicto absolutorio, que fué muy bien recibido por el público.

El procesado fué puesto inmediatamente en libertad.

Anoche, a las ocho y media, fué acometido de un accidente que le privó de la vida un vecino de la calle de los Huertos que estaba sentado en un poyo de la Rambla.

Conducido a su casa, se desarrolló la triste escena que es de suponer.

El próximo domingo, se celebrará, en el Teatro-Circo, el concierto organizado por los Sres. Viardot y Llorca, llegados a Palma ayer, según anunciamos oportunamente.

El movimiento de enfermos en el Hospital Civil, fué el día y 23 el siguiente:

Entradas: 4 hombres 3 mujeres.  
Salidas: 3 " " 2 " "  
Fallecidos: 1 " "

**RHUM QUINQUINA DE LA HABANA**  
Esta deliciosa preparación para el cabello, es falsificada sin pudor, La única legítima y verdadera de la Habana, es la fabricada por los Sres.

**CRUSELLAS Hno. y C.<sup>a</sup> HABANA**  
reputados perfumistas de la Isla de Cuba, que han obtenido premios en las Exposiciones Coloniales.

**Córdoba. R. A., 28 Enero de 1878.**—Sres. Lanman y Kemp, Nueva York, —Muy señores míos:

Hacia dos años que padecía de una enfermedad pulmonar, habiendo sido todos los esfuerzos completamente inútiles sin conseguir mejoría ninguna. Resolví hacer una junta de facultativos compuesta de los Doctores Roque del Funes, Arsenio Leyba, José de Allende, Felix de la Sarría y Emiliano García, y resolvieron, como una prueba, administrarme el Aceite de Hígado de Bacalao con el Pectoral de Anacahuita. Tres meses le he tomado solamente, y hoy me encuentro completamente bueno y robusto.

Me es grato suscribirme de Vds. repitiendo mis agradecimientos afmo. y S. S.

GUILLERMO DE MOYANO. 26  
Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicenta Ferrer y C.<sup>a</sup> compañía, Barcelona.

## Sección Oficial

### ALCALDÍA DE PALMA

Los mozos del reemplazo del año 1894 que a continuación se detallan se servirán pasar por el negociado de reemplazos en horas hábiles de oficina para recoger el pase correspondiente a primera Reserva previa presentación del pase que obra en su poder.

Lo que se hace público para que llegue a conocimiento de los interesados a los efectos procedentes.

Gabriel Vidal Bosch.—Juan Garau Jaume, Palma 5 Marzo de 1896.—El Alcalde, Jaime Solam y Vich.

**Reemplazos**—Los mozos del reemplazo del año 1895 que fueron declarados exentos se servirán pasar por el negociado respectivo en horas hábiles de oficina a recoger sus respectivos pases.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Palma 20 Marzo 1896.—El Alcalde, Jaime Salom y Vich.

### ADMINISTRACIÓN DE HACIENDA DE LAS BALEARES

**Negociado industrial.**—Estando dispuesto por el vigente Reglamento Industrial, en su artículo 53, que todas las personas que verifiquen ó hayan verificado préstamos hipotecarios a metálico presenten las oportunas declaraciones de alta en esta Administración de Hacienda los residentes en esta capital, y ante los Alcaldes respectivos los de los pueblos de esta provincia; y siendo muchos los prestamistas hipotecarios que no han cumplido dicho requisito, con esta fecha he acordado llamar la atención de los interesados, por medio de la presente circular, a fin de que todos los que se hallen en descubierta del pago de la correspondiente contribución como prestamistas, procedan a presentar las declaraciones de alta ante las Autoridades citadas, de lo contrario serán considerados como defraudadores al Estado é incurrirán en la penalidad establecida en el art. 181 del citado reglamento.

Palma 17 de Marzo de 1896.—Gerónimo Flores.

## Sección Religiosa

### SANTO DÍA DE MAÑANA

Los Dolores de Nuestra Señora y San Juan ermitaño

### CULTOS SAGRADOS

Mañana 27

Empezarán en el Oratorio de la Casa Misericordia en honor de los Dolores de Ntra. Señora, exponiéndose S. D. M. a las seis de la mañana; a las diez se cantará tercia y seguidamente con orquesta la misa mayor por el coro de ni-

nos de la Casa. Dirá el panegrico de los Dolores de la Virgen D Mateo Garau, Presbítero y Economo de la parroquia de San Miguel; á las seis y media de la tarde se continuará el septenario de la Señora con sermón, y después se reservará S. D. M.

**Sección Comercial**

VIGIA MARITIMO DE PORTU-PÍ  
AYER 25

OBSEVACIONES METEOROLÓGICAS

A la puesta del sol: atmósfera cubierta y encapotada; horizonte calmoso; círculo cerrado; viento N. E. flojo; mar llana y rizada del viento.

Entradas: Los vapores correos *Nuevo Mahón* y *Lulio*, y el pailebot *San José*.

Salidas: El vapor-correo *Unión*.

No queda ningún buque á la vista.

HOY 26

Al orto: atmósfera brumosa, han aparecido dos parhelios á ambos lados del sol; horizonte calmoso, con nieblas en el primer cuadrante; viento N. débil que rola al E. fresco; mar llana y rizada del viento.

Entradas: Ninguna.

Salidas: Ninguna.

No queda ningún buque á la vista.

A las doce: atmósfera con brumas y celajes; horizontes claros; viento E. fresco; y la mar con oleaje y cabrillada del viento.

Entradas: Ninguna.

Salidas: El vapor-correo *Cabrera*.

Quedan á la vista: Recala de Poniente con rumbo al puerto un pailebot.

**ITINERARIOS**

SERVICIO DE TRENES

que rigió desde el 20 Octubre de 1895:

De Palma á Manacor y La Puebla—8'12 mañana, 2'15 y 5 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma y La Puebla—6, 11'45 (mixto) mañana y 5'30 tarde.

De La Puebla á Palma y Manacor—6'27 mañana, 12'25 (mixto) y 5'45 tarde.

CORREOS

SALIDAS DE LA PENINSULA PARA MALLORCA

De Barcelona para Sóller los domingos á las siete de la tarde.

De Alicante para Ibiza y Palma los lunes á las doce de la mañana.

De Barcelona para Palma los martes á las siete de la tarde.

De Barcelona para Alcudia los miércoles á las siete de la tarde.

De Valencia para Ibiza y Palma los jueves á las seis de la tarde.

De Barcelona para Palma los viernes á las siete de la tarde.

SALIDAS DE MALLORCA PARA LA PENINSULA

De Palma para Ibiza y Valencia los miércoles á las nueve de la mañana.

De Palma para Barcelona los viernes á las cinco de la tarde.

De Palma para Ibiza y Alicante los sábados á las nueve de la mañana.

De Alcudia para Barcelona los domingos á las cinco de la tarde.

De Sóller para Barcelona los lunes á las siete de la tarde.

De Palma para Barcelona los martes á las cinco de la tarde.

CORREOS INTERINSULARES

Salida de Palma para Mahón los sábados á las cinco de la tarde.

Salida de Mahón para Palma los martes á las cinco de la tarde.

ULTIMAS COTIZACIONES

PAOLITADAS POR LA CASA FUSTER

VALORES LOCALES

Crédito Balear . . . . . 59'50

Cambio Mallorca . . . . . 6'

Fomento Agrícola . . . . . 65'

Ferro-Carriles de Mall. . . . . 31'

Alumbrado por Gas . . . . . 112'

Salinas de Ibiza . . . . . 195'

La General Mallorquina . . . . . 18'

Bonos Municipales . . . . . 38'50

La Isla Marítima . . . . . 46'

Banco de Préstamos y . . . . .

Caja de Ahorros . . . . . 3'

VALORES PÚBLICOS

4 p. 000 int. perpétuo . . . . . 63'

4 p. 000 exterior . . . . . 74'10

4 p. 000 amortizable . . . . . 75'85

Cubas (86) . . . . . 86'

Banco de España . . . . . 880'

Tabacos . . . . . 189'75

Libras . . . . . 30'10

Francos . . . . . 19'50

4 p. 000 interior . . . . . 63'15

4 p. 000 exterior . . . . . 74'17

4 p. 000 amort. . . . . 76'12

Cubas (86) . . . . . 86'50

Norte de España . . . . . 28'15

Francia . . . . . 20'15

Madrid . . . . . 63'05

Paris . . . . . 62'50

MOVIMIENTO DE VAPORES

Vapores-correos de la Transatlántica

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

El «San Fernando» llegó el 17 á Cádiz de la Habana.

El «Alfonso XII» salió de la Habana el 8 para Cádiz.

El «Santiago» salió el 18 de Habana para Vigo.

El «León XIII» llegó á Cádiz el 17 de Habana.

El «Colón» llegó de Cádiz el 19 de la Habana.

El «San Agustín» salió el 6 de la Habana para la Península.

El «Montevideo» llegó el 20 á Barcelona procedente de Cádiz.

El «Cataluña» llegó á Barcelona el 21 de Cádiz.

El «San Francisco» salió el 17 de Puerto Rico para Vigo.

El «Antonio Lopez» llegó á Santander el 20 para la Habana.

El «Alfonso XIII» llegó el 10 á Cádiz de Santander.

El «Buenos Aires» salió el 15 de Puerto Rico para Cádiz.

El «Reina Maria Cristina» llegó á Cádiz el 8 de Barcelona.

El «M. L. Villaverde» salió el 17 de la Habana para Veracruz.

El «Ciudad Condal» llegó el 14 á Nueva York de la Habana.

El «Panamá» llegó el 19 á Colon procedente de La Guayra.

El «Méjico» salió de Santiago de Cuba el 20 para Habana.

El «Habana» llegó el 15 á Habana de Nueva York.

El «Baldomero Iglesias» salió de la Habana el 20 para Nueva York.

El «Santo Domingo» salió de la Habana el 20 para Coruña.

Línea de Filipinas

El «Isla de Panay» salió de Colombo el 18 para Singapur.

El «Isla de Mindanao» llegó á Barcelona el 17 de Manila y escalas.

El «Isla de Luzón» salió el 19 de Manila para la Península y escalas.

El «Montserrat» llegó á Cádiz el 19 de Lisboa.

El «P. de Satrustegui» salió el 12 de Port Saïd para Barcelona.

Línea de Buenos Aires

El «Ciudad de Cádiz» salió el 12 de Cádiz para Puerto Rico.

Línea de Fernando Poo

El «Larache» llegó á Marsella el 17 de Barcelona.

Línea de Marruecos

El J. del Pielago en Cádiz.

El «Rabat» salió de Málaga el 20 para Barcelona.

Línea de Tánger

El «Mogador».—Salidas de Cádiz. Lunes, miércoles y viernes.

Salidas de Tánger. Martes, jueves y sábados

El «San Francisco» salió el 17 de Puerto Rico para Vigo.

El «Antonio Lopez» llegó á Santander el 20 para la Habana.

El «Alfonso XIII» llegó el 10 á Cádiz de Santander.

El «Buenos Aires» salió el 15 de Puerto Rico para Cádiz.

El «Reina Maria Cristina» llegó á Cádiz el 8 de Barcelona.

El «M. L. Villaverde» salió el 17 de la Habana para Veracruz.

El «Ciudad Condal» llegó el 14 á Nueva York de la Habana.

El «Panamá» llegó el 19 á Colon procedente de La Guayra.

El «Méjico» salió de Santiago de Cuba el 20 para Habana.

El «Habana» llegó el 15 á Habana de Nueva York.

El «Baldomero Iglesias» salió de la Habana el 20 para Nueva York.

El «Santo Domingo» salió de la Habana el 20 para Coruña.

Línea de Filipinas

El «Isla de Panay» salió de Colombo el 18 para Singapur.

El «Isla de Mindanao» llegó á Barcelona el 17 de Manila y escalas.

El «Isla de Luzón» salió el 19 de Manila para la Península y escalas.

El «Montserrat» llegó á Cádiz el 19 de Lisboa.

El «P. de Satrustegui» salió el 12 de Port Saïd para Barcelona.

Línea de Buenos Aires

El «Ciudad de Cádiz» salió el 12 de Cádiz para Puerto Rico.

Línea de Fernando Poo

El «Larache» llegó á Marsella el 17 de Barcelona.

Línea de Marruecos

El J. del Pielago en Cádiz.

El «Rabat» salió de Málaga el 20 para Barcelona.

Línea de Tánger

El «Mogador».—Salidas de Cádiz. Lunes, miércoles y viernes.

Salidas de Tánger. Martes, jueves y sábados

El «San Francisco» salió el 17 de Puerto Rico para Vigo.

El «Antonio Lopez» llegó á Santander el 20 para la Habana.

El «Alfonso XIII» llegó el 10 á Cádiz de Santander.

El «Buenos Aires» salió el 15 de Puerto Rico para Cádiz.

El «Reina Maria Cristina» llegó á Cádiz el 8 de Barcelona.

El «M. L. Villaverde» salió el 17 de la Habana para Veracruz.

El «Ciudad Condal» llegó el 14 á Nueva York de la Habana.

El «Panamá» llegó el 19 á Colon procedente de La Guayra.

El «Méjico» salió de Santiago de Cuba el 20 para Habana.

El «Habana» llegó el 15 á Habana de Nueva York.

El «Baldomero Iglesias» salió de la Habana el 20 para Nueva York.

El «Santo Domingo» salió de la Habana el 20 para Coruña.

Línea de Filipinas

El «Isla de Panay» salió de Colombo el 18 para Singapur.

El «Isla de Mindanao» llegó á Barcelona el 17 de Manila y escalas.

El «Isla de Luzón» salió el 19 de Manila para la Península y escalas.

El «Montserrat» llegó á Cádiz el 19 de Lisboa.

El «P. de Satrustegui» salió el 12 de Port Saïd para Barcelona.

Línea de Buenos Aires

El «Ciudad de Cádiz» salió el 12 de Cádiz para Puerto Rico.

Línea de Fernando Poo

El «Larache» llegó á Marsella el 17 de Barcelona.

Línea de Marruecos

El J. del Pielago en Cádiz.

El «Rabat» salió de Málaga el 20 para Barcelona.

Línea de Tánger

El «Mogador».—Salidas de Cádiz. Lunes, miércoles y viernes.

Salidas de Tánger. Martes, jueves y sábados

El «San Francisco» salió el 17 de Puerto Rico para Vigo.

El «Antonio Lopez» llegó á Santander el 20 para la Habana.

El «Alfonso XIII» llegó el 10 á Cádiz de Santander.

El «Buenos Aires» salió el 15 de Puerto Rico para Cádiz.

El «Reina Maria Cristina» llegó á Cádiz el 8 de Barcelona.

El «M. L. Villaverde» salió el 17 de la Habana para Veracruz.

El «Ciudad Condal» llegó el 14 á Nueva York de la Habana.

El «Panamá» llegó el 19 á Colon procedente de La Guayra.

El «Méjico» salió de Santiago de Cuba el 20 para Habana.

El «Habana» llegó el 15 á Habana de Nueva York.

El «Baldomero Iglesias» salió de la Habana el 20 para Nueva York.

El «Santo Domingo» salió de la Habana el 20 para Coruña.

**A Cuba**

Barcelona 25 á las 8'30 n.

A las dos de la tarde ha salido del puerto el vapor-correo *Cataluña*.

En ese buque ha salido el general mallorquín don Ignacio Muntaner.

Marchan 2.000 soldados, entre votarios y razagados, destinados á Cuba.—*Roldós*.

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

**Encuentro desgraciado**

Madrid 25 á las 2'10 m.

Telegramas particulares dan cuenta de haber sostenido un encuentro, que duró más de un cuarto de hora, en pleno día, dos columnas españolas.

No se dan detalles del encuentro, sobre el que se ha mandado instruir expediente.

El hecho ocurrió en Santa Clara, entre la brigada Godoy y la columna Fuenmayor.

Reconocido el error se ordenó alto el fuego.

Murieron el teniente coronel señor Fuenmayor, un capitán y heridos cuatro subalternos.

El hecho ha causado aquí gran sensación.

**Datos oficiales**

Madrid 25 á las 5 t.

Se ha recibido telegrama oficial, que confirma el que he enviado esta madrugada.

En Santa Clara se han hecho grandes manifestaciones de duelo, al llegar los convoyes de heridos.

El general Azcárraga ha telegrafado al general Weyler pidiéndole aclaraciones de l encuentro de Santa Rosa.

**Ataque.—200 muertos.—Sin confirmacion.**

Madrid 26 á las 3 m.

Ha sido atacada Santa Clara por los insurrectos, al mando del cabecilla Vidal.

La guarnición rechazó al enemigo, causándole muchas bajas, entre ellas la pérdida de aquel cabecilla.

Se confirma que en el ataque del convoy por las fuerzas de Was-Rás perdió el enemigo, más de 200 hombres.

Circulan noticias de un importante encuentro sostenido por el general Arolás, sin confirmación oficial á la hora que telegrafio.

**Negativas oficiales**

Madrid 26 á las 3'10 m.

Se desmiente oficialmente la supuesta intervención de Inglaterra, en el asunto de la beligerancia.

Nuestro representante en Londres dice que allí se comentan mucho las noticias de los Estados Unidos, pero nada más.

Telegrafia el Sr. Dupuy de Lome negando que se haya confirmado el desembarco de ninguna expedición filibustera en Cuba, por los centros laborantes.

**COMPANIA DE LOS FERRO-CARRILES DE MALLORCA**

El día 28 del actual á las doce de la mañana tendrá lugar en esta Dirección (Oficinas de la estación de Palma) la subasta de las obras de explanación y fábrica comprendidas desde el origen del kilómetro seis hasta el final de segunda Sección (Santa Eugenia á Algaida) del Ramal de Santa María á Manacor.

Para tomar parte en la subasta, que se adjudicará al mejor postor, se hará un depósito provisional en metálico en la Caja de la Compañía, de doscientas cincuenta pesetas, que será devuelto á los licitadores á quienes no resulte adjudicada, tan pronto como haya terminado el acto.

El adjudicatario vendrá obligado á sustituir el depósito provisional por otro definitivo por la cantidad de mil trescientas pesetas efectivas en metálico ó en efectos de la Denda pública. Estos efectos se admitirán por un 90 por ciento de su valor efectivo regulado por la cotización oficial del día anterior al en que se efectúe el depósito.

Si no se hiciese el depósito definitivo dentro de los ocho días siguientes al de la subasta, perderá el adjudicatario el depósito provisional que quedará á favor de la Compañía, quedando esta libre de todo compromiso.

Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados acompañados de la cédula

personal de licitante y del depósito provisional, admitiéndose en esta Dirección desde esta fecha todos los días laborables, desde las diez á las doce de la mañana, hasta el día señalado para la subasta inclusivo.

Las proposiciones se redactarán con arreglo al modelo adjunto y no podrán exceder del importe del presupuesto.

En caso de presentarse dos ó más proposiciones iguales que resultaran las más ventajosas se abrirá una licitación verbal entre sus autores durante diez minutos.

Desde esta fecha quedan expuestos al público todos los días laborables desde las diez de la mañana á las dos de la tarde, los planos, pliego de condiciones y presupuestos por que ha de regirse la contrata y ejecución de las obras.

Palma 20 Marzo de 1896.—Por la Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca, Guillermo Moragues.

Modelo de proposición

Don N. N. enterado del anuncio publicado por la Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca, sacando á subasta las obras de explanación y fábrica comprendidas desde el origen del kilómetro seis hasta el final de la segunda Sección (Santa Eugenia á Algaida) del Ramal de Santa María á Manacor y enterado de los planos, pliego de condiciones y presupuesto, me comprometo á tomar á mi cargo dichas obras por la cantidad (aquí el importe en letras y en pesetas.)

Fecha y firma.

**CAFÉ "MOKA" LEJÍTIMO**

Se expende diariamente en la antigua casa LLOFRIU.

San Nicolás, 46.

**Aceite de oliva refinado**

DEL PREDIO BINIBASSI

Primer premio en toda Exposición donde ha sido presentado.

2 litros

# PECTORAL DE CEREZA

del Dr. AYER

Para Resfriados, Toses, Gripe, y Mal de Garganta.



Alivia la tos más aflictiva, palia la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

**PRIMER PREMIO EN LAS**  
Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

# LA INDUSTRIAL

Calles de Quint y Brossa

## GRAN BARATURA

# de Aparatos de Gas y Petróleo

### ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA

## PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS ANGINAS, CRUP, RONQUERA, INFLAMACIÓN DE LA GARGANTA Y FETIDEZ DEL ALIENTO.

Curan las aftas ó escoriaciones de la boca; calman la irritación producida por el uso del tabaco y son indispensables á los que hacen sufrir un trabajo fatigoso á su garganta, como los oradores y cantantes.

Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen á bajo precio, pues sus resultados son siempre inferiores.

Como garantía de legitimidad exíjase en las cajas el sello rojo con la marca de la SOCIEDAD FARMACÉUTICA ESPAÑOLA, E. FORMIGUERA Y C.<sup>a</sup>

Se encuentra en todas las farmacias.

# Perfumeria del Teatro

CONSTITUCIÓN, 112.



Se ha recibido un grandioso surtido de

# ABANICOS JAPONESSES

que se detallan á precios sumamente económicos. En dicho establecimiento encontrarán todo lo que abraza el estenso ramo de perfumería, tanto extranjera como del país, todo á precios reducidos.

### CAPSULAS EUPÉPTICAS

## MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

DEL DR. PIZA

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO  
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, escorbuto crónico y nudoso, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquéctico en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 40 reales frasco; 12 frascos 35 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Píao, 8.

# Vapor directo de Palma á las Antillas Y MEXICO

Para Puerto Rico, Habana, SANTIAGO DE CUBA, MANZANILLO, CIENFUEGOS, VERACRUZ y PAMPICO y escalas en ARECIBO y AGUADILLA.

Saldrá de este puerto á fines del mes de Marzo el vapor de 3,500 toneladas, clasificado en 100 A. I. del Lloyd.

## MARTIN SAENZ

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos y tambien para CANARIAS.

Para más informes dirigirse á los señores MARTINEZ Y PLANAS Representantes de la Compañía en Palma.

## "MAS VALE TARDE QUE NUNCA"

Es un proverbio sabio; pero es mejor hacer las cosas á tiempo. Muchos tísicos y otros enfermos, encontrándose ya dispuestos á abandonar toda esperanza de vida, han hallado alivio y aún curación usando la Emulsión de Scott; pero en algunos casos era ya tarde para lograr una curación rápida. La

## Emulsión de Scott

arranca el mal de raíz, especialmente usándola á tiempo, cuando comienza la debilidad ó pérdida de carnes. No hay caso de debilidad ó extenuación que resista á este preparado que produce fuerzas y crea carnes.



Así lo atestiguan millares de médicos que la recetan en casos de Tos y Catarros, Debilidad Pulmonar, Anémia, Escrófulas y Raquitismo.

La legítima Heva en la cubierta la etiqueta del hombre con el bacalao á cuestas

DE VENTA EN TODAS LAS BOTICAS,

Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

NO HAY EQUIVANTO POROSO COMO EL "EXCELSIOR."

## BALNEARIO BALEAR

Calle y Plaza de San Francisco, números 19 y 1

Establecimiento de baños higiénicos y medicinales, baños de vapor, duchas, pulverizaciones, irrigaciones, etc., abierto al servicio público durante todo el día.

Baño de limpieza . . . . .	1'00 Ptas	Con agua de mar . . . . .	1'50 Ptas
Abono de diez baños . . . . .	9'00 »	» » » » »	13'50 »
Medio abono de cinco baños . . . . .	4'50 »	» » » » »	6'75 »

Los abonos sirven durante todo el año y para todos los servicios de igual precio en latarifa.

## MOSAICOS HIDRAULICOS

ESCOFET TEJERA Y COMPAÑIA

Ronda de San Pedro, 8.-BARCELONA

Esta casa es la más importante de España y del extranjero

La principal condición que deben reunir los PAVIMENTOS HICOLIA de esta casa es AUDE ser fabricados de mucho tiempo antes de su empleo.

La casa Escofet Tejera y Compañía no entrega sus productos hasta después de seis meses de su fabricación, y tiene siempre en sus almacenes DOSCIENTOS MIL METROS cuadrados de sus mosaicos en disposición de ser colocados.

En precios y solidez ninguna fábrica puede competir con los productos de esta casa, y en dibujo es la única que los posee originales de propiedad de la misma casa, y no copiados de catálogos extranjeros, como la mayoría de las otras fábricas.

Unicos representantes en esta isla: MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20, Palma.

**SOLITARIA**  
CABEZA de la LOMBRIZ  
expelida en 2 horas por los  
**Globulos Secretan**

Farmacéutico, Laureado, premiado con medalla.  
UNICO REMEDIO INOFENSIVO, INFALIBLE  
ADOPTADO en los HOSPITALES de PARIS  
POR MAYOR, 66, rue de la Pompe, PARIS.

viernes, para Tánger, Algeciras y Gibraltar, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Para más informes en Palma—Plaza de Antonio Maur (antes Copiñas) número 5.

**Pistachos.**—Se hallan en venta en el predio "Torre de Puigdoríla situado en el primer kilómetro de la carretera de Palma á Sóller.

También se venden almendros, cerezos, melocotoneros y espárragos de Argenteuil.

## Botellas vacías

á tres cuartos de litro. Se venden al por mayor á precio económico  
**ALZAMORA HERMANOS**  
San Miguel 63

ALIVIA

**HAMAMELIS**  
DE BRISTOL  
Extracto - Ungüento

Para toda clase de Heridas,  
Tegreduras, Granos, etc.  
ESPECIFICO PARA

**REUMATISMO**  
Y ALMORRANAS

TRANQUILIZA

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía. Barcelona.

Palma imprenta de Vinde é hijos de P. J. Gelabert